

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Рукавишников Г.В. Григория Викторовича «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

Актуальность диссертационной работы

Диагностика и лечение психических расстройств у больных дерматозами лица является важной и недостаточно изученной проблемой. Если изучению психических расстройств у дерматологических больных, в целом, посвящено достаточно большое количество работ, то исследования психической патологии при дерматозах лица практически отсутствуют. В то же время выявление указанной патологии в клинической практике значительно затруднено, что связано с её недостаточной систематизацией и выраженным полиморфизмом симптоматики. В ряде исследований приводятся лишь отдельные аспекты проблемы без комплексной оценки клинико-феноменологической структуры психопатологии у таких больных. При этом в литературе отсутствуют сравнительные исследования факторов риска развития и образующих факторов психопатологических нарушений при дерматозах различной локализации.

Психические расстройства при дерматозах лица существенно ухудшают качество жизни и состояние здоровья пациентов. Вместе с тем, психиатрическая помощь таким больным в дерматологических отделениях и стационарах оказывается не везде и не в полном объеме.

Таким образом, высокая клиническая значимость темы, ее научный и практический интерес определяют актуальность диссертационного исследования Г.В. Рукавишников.

Научная новизна и достоверность полученных результатов

Достоверность основных положений, выводов и практических рекомендаций опирается на методически правильное построение работы,

достаточный объем материала, грамотное использование методов его статистической обработки и подробный анализ полученных результатов.

Для реализации цели и задач исследования было обследовано 100 пациентов (70 – с дерматозами лица; 30 – с дерматозами других косметически значимых локализаций) в условиях амбулаторной клинической практики. Объемы выборок являются достаточными для получения обоснованных выводов. Диагнозы психических расстройств верифицировались в соответствии с критериями МКБ-10.

Методы исследования были выбраны в соответствии с поставленными задачами. В работе применялись клинико-психопатологический, клинико-анамнестический методы, ряд психометрических шкал и экспериментально-психологических методик. При помощи метода экспертных оценок был выполнен подробный анализ статистических отчетов отделений и 45 историй болезни больных дерматозами лица, проходивших стационарное лечение. Полученные данные были грамотно проанализированы с применением современных методов статистической обработки, что позволяет говорить об объективности сделанных заключений.

Диссертантом впервые на достаточном объеме материала проведено комплексное, сравнительное исследование частоты и структуры психических расстройств при дерматозах различной локализации. В исследовании подробно изучены как психопатологические симптомы у исследуемого контингента, так и взаимосвязи между симптомами и основными характеристиками кожных заболеваний. Впервые установлено, что в основе формирования психических расстройств при дерматозах лица лежит тесная взаимосвязь между биологическими, средовыми, психологическими и психопатологическими факторами. Полученные данные дают возможность выделить наиболее типологические группы риска по развитию психической патологии среди больных лицевыми дерматозами. На основании подробного анализа конструкций ведущих психопатологических синдромов автором сформулированы основные «мишени» терапевтического воздействия у таких больных.

Вызывают интерес данные по организации и оказанию комплексной медицинской помощи больным дерматозами лица с коморбидной психической патологией. Изучены представленные в клинической практике подходы к выявлению психических расстройств и назначаемой психофармакотерапии у больных лицевыми дерматозами.

Практическое значение результатов исследования

В диссертации приводятся практические рекомендации, представляющие ценность, как для врачей-психиатров, так и для дерматологов и интернистов. Выводы, сформулированные на основе полученных результатов, позволяют более дифференцированно подходить к оценке статуса больных дерматозами лица. Внедрение результатов исследования в практику будет способствовать совершенствованию и повышению успешности лечебно-диагностических тактик, оказываемых данным больным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

В результате исследования на достаточной по объему выборке с использованием надлежащих современных методов получены отличающиеся новизной научные данные об особенностях частоты и структуры психических расстройств у больных хроническими дерматозами лица. Изучено качество жизни больных, проведен анализ факторов риска психических расстройств при дерматозах лица и ведущих симптомокомплексов в их структуре.

Доказательность проведенного исследования определяется его высоким методологическим уровнем, использованием современных методов, адекватных поставленным задачам. Достоверность результатов также обеспечена подробным, объективным анализом полученных данных, их статистической обработкой.

Апробация работы и подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные положения диссертационной работы были доложены и обсуждены на 7 научно-практических конференциях, в том числе 3 международных и 3 с международным участием. По теме диссертационного

исследования опубликовано 30 печатных работ, в том числе 4 статьи в специализированных изданиях, входящих в перечень ВАК Российской Федерации.

Содержание диссертации, оценка ее структуры и оформления автореферата

Работа изложена на 158 страницах компьютерного текста, написана хорошим, научным языком и состоит из введения, шести глав, выводов, практических рекомендаций, приложения. Текст работы иллюстрирован таблицами и диаграммами. В обзоре литературы автор проанализировал 174 источник (43 – на русском языке и 131 – на иностранных). Автореферат оформлен традиционно, отражает основные разделы и результаты диссертации.

По оформлению диссертации принципиальных замечаний нет. В тексте имеются единичные технические и стилистические погрешности, не являющиеся существенными. Объем материала, дизайн исследования, использованные методы адекватны поставленным задачам. Основные положения, вынесенные на защиту, хорошо аргументированы. Выводы соответствуют цели и задачам исследования.

Вопросы по работе

При несомненно положительной оценке диссертационной работы, в порядке дискуссии, хотелось бы получить у автора ответы на следующие вопросы.

1. Чем можно объяснить выраженную вариабельность возрастного критерия (от 14 до 66 лет) в исследуемой группе и группе сравнения?
2. Имеются ли в настоящее время данные о влиянии терапии дерматологических заболеваний на коморбидные хроническим дерматозам психические расстройства?

Заключение

Диссертационное исследование Рукавишникова Григория Викторовича на тему «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи», представленное к защите на

соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи – оптимизации диагностики и терапии психических расстройств, коморбидных хроническим дерматозам лица. По актуальности, объёму выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной новизне и практической ценности выводов и практических рекомендаций, диссертация Г.В. Рукавишникова полностью соответствует требованиям пунктов 9 и 10 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук (психиатрия - 14.01.06), доцент, профессор кафедры психиатрии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

 Пашковский Владимир Эдуардович

Почтовый адрес: 191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

Телефон: (812) 301-01-05; E-mail: pashvladimir@yandex.ru

